



铁马冰河入梦来 ■陈若明

意犹未尽 |||

## 月色

■赵韩德 文

月色最动人。

于月色，明代张大复说得真切：“天上月色能移世界。故夫山石泉涧，梵刹园亭，屋庐竹树，月照之则深，蒙之则净；金碧之彩，披之则醇；惨悴之容，承之则奇。以至河山大地，邈若皇古。人在月下，亦尝忘我之为我也。”

想到小时候的月色。儿时，我们浦东人过中秋。又大又圆的月亮升在中天，清光满天，树影、竹影、篱笆影、葡萄藤影、桥影……都浸没在桂花香里，家家的灶头火热，摊塌饼，煮毛豆子，煮红梗芋艿；焚香，切月饼，沏茶，斟酒；藤椅、竹椅放在天井里，家长里短的乡语村言弥漫开来，其间父亲的嗓门热情响亮。陈年的五加皮、绿豆烧打开，酒气氤氲。不善饮酒的，自酿的桂花甜酒酿，稍兑点凉开水……母亲满头是汗忙忙碌碌在

大灶上烘塌饼，一股香味飘到天井。天井里有枫树，月下，满树的枫叶红得深沉。

每个人都有自己心里的月色吧。近来屡屡做梦，梦见母亲，梦见几十年前月色清清的凌晨。我十八岁，去农场。出门的那天，要从浦东赶往吴淞口，乘去崇明的船，一只旧樟木箱，一个网兜，早早就打点好了。夜未央，月色照满天井，白如霜。母亲打开天井大门，迟迟，吐出两个字：“当心。”我默默无声地提着行李走了。

我的挎包里，有她为我装满瓶子的红烧肉和肉丝烤咸菜，再加一罐麦乳精。——对我们这个普通人家，已属不易。到农场，正午饭时。把肉丝咸菜搛在白米饭上，咸菜都是半寸长，没有忽长忽短的，顿时想起母亲在案板前的认真。岂能忘，梦中，月色里的母亲。

文苑投稿电子信箱：  
zfk@yptimes.cn，欢迎投稿

生活故事 |||

## 一盆万年青

■董玉昆 文

时光如流水，家中北阳台花架上的一盆“万年青”已养了近20年了。当初娇弱的小苗早已茁壮，叶片簇拥，青翠欲滴。

20年前，我们乔迁新居，邻家老奶奶惜别，送了一盆亲手栽培的万年青绿色盆景，说道，“祝你们的小日子

如万年青般越过越好！”

礼轻情义重。回想1990年代初，刚搬迁到这老工房时，女儿刚上幼儿园，体弱多病，三天两头抱着背着跑医院，看病吃药打针如家常便饭，跑遍了当时上海仅有的几家著名儿科医院……妻的全部精力都花在了照顾女儿身上，我忙于工作又不善理家务，因此家中难免灶火清冷，手忙脚乱。

但是，我们幸运地得到了热心善良的好邻居们的温馨帮助，使我们度过了最困难的日子。

有好几年的暑假，女儿吃住在已退休的老同事叶爷爷家。为了女儿的午饭，爷爷奶奶操了不少的心。后对门的戴奶奶也是女儿常去的。戴奶奶说话温柔和蔼可亲，很受小朋友们的欢迎。好多次我们晚下班，女儿就在戴奶奶家吃晚饭做功课，到我们回家后才接回家。

紧邻隔壁的老奶奶更是不是亲人胜似亲人。

奶奶原先是房管所工人，园艺手

艺娴熟，我们搬来不久后，她便退休在家。但奶奶是位闲不住的人，利用家中废弃不用的水斗破脸盆和花盆，动手种植了很多叫不上名的植物，门前的空地上俨然一块小小花园，红花绿植惹人注目。

奶奶是一位嘘寒问暖的热心肠长者。多年来，我们只管上班，门前晾衣绳上晾晒的衣物被褥从不担心，下班后总能收到奶奶叠得整整齐齐的衣物。

家中烧菜一时缺了调味品，言语一声，奶奶家中拿了就用，习以为常。家中有了好吃的，也总是不忘端了彼

此尝鲜。久而久之，自小胆怯不肯叫人的女儿，也开口甜甜地叫起了奶奶。转眼间，女儿考进了高中。我们也改善住房，购房搬迁新居。搬迁时相邻10余年的老邻居依依惜别。

“远亲不如近邻，邻居好赛如宝。”现实生活中我们有感确实如此。如今年已90岁的奶奶前年老房动迁，也已迁居大居，跟随儿子全家一起生活。

老房邻居们散落本市各地，但邻里友情却如这盆“万年青”般永远长青。这盆“万年青”不仅是老房邻居们友情长存的象征，也是奔向美好生活的温暖力量。

岁月悠悠 |||

## 三年，蓦然回首

■董玥 文

蓦然回首，在复旦中文系创意写作(MFA)专业求学的三年，如空蒙月色，又似远山淡影，不真实得如同微雨中的一场梦。

一路走来，我们专业在国内的发展轨迹是极具传奇性的，能够在这里学习，我深感荣幸。复旦大学作为全国首家引入MFA学科的高校，是中国MFA学科建设的先驱，于2009年设立专业学位点，明确定位培养富有创造性的作家，并于2010年正式招生。这一专业由著名作家王安忆、文科资深教授陈思和领衔，另有复旦大学中文系一批优秀教授加盟。十余年来招收了两百余名学生，涌现出张怡微、甫跃辉、余静如、王侃瑜等当下文坛创作的活跃力量。事实上，有人对我们专业会产生一种误解，认为经过三年的学习和训练，学生们都会成为作家。但是，我们在MFA学到的绝不仅仅是单纯的作品技法，更非迎合文坛或市场喜好从而获取资源的方式，而是在老师的引领下触摸和感悟文学最细腻的纹理，不断探索人生的外延和内涵。

在这里，印象最深刻的是王安忆老师的课堂。研一下学期，我有幸成为她的学生，学习她开设的小说写作实践课程。在光华楼27楼的教室，我们围坐在圆桌前，聆听她讲解对小说创作的体悟。王老师的课堂特点十分鲜明，开学第一课是布置我们去朱家角采风，以此地为背景，虚构一个故事的开头，然后拿到

课上讨论，进一步修改和续写。这种跳开刻板理论、单刀直入实践的教学方法，我还是第一次接触到，感觉新奇又忐忑。经过询问前几届的学长学姐，得知王老师的风格一贯如此，她布置的采风场景也是有讲究的：由厂房改造的“田子坊”，曾为“远东第一屠宰场”的1933老场坊、上海第十七棉纺织总厂改建的“上海国际时尚中心”、福州路旧书店，以及这次由历史古镇向全局水乡转变的朱家角。

此外，王老师课堂的另一大特点是“不断的质问和逼问，直到把你逼上写作的原点”。排除轻声细语的鼓励教育，王老师是坦诚且直率的，她会在课堂上挨个对同学们进行“灵魂拷问”，就像“苏格拉底的助产士一样，帮你把孩子生下来”：你的逻辑性在哪里？这个故事的开头有没有继续“生长”的可能性？你这个离奇的情节设定有什么根据？不要写抽象空洞的东西，没有意义，不然事件的独特性怎么体现？

记得王老师曾十分犀利地问我：“为什么一开场就写社会新闻？你要有自己的美学，你觉得这个开头的情节搭建合理吗？”顿时我愧怍难当，因为她一眼就看穿了我“引入社会新闻”构思故事时的投机取巧之心。的确，那时的我虽喜弄笔墨，但全然是松散的心境，不过将写作当成忙碌生活的调味剂罢了。然而，经过王安忆老师课堂的熏陶，我逐渐意识到文学创作是一件相当严肃的事情，如果真正热爱，就该秉持

着认真坚韧的态度去探索。通过紧锣密鼓的学习，王老师给予了我们悉心的指导，透过表象抽丝剥茧出文学烛照人生的实质：要赋予小说中的人物一些天赋，展现人性的幽微之处；写故事要有特殊的事件，故事的走向一方面要暗示、一方面要掩盖，而人物在一起要有关系模式，这样才有故事的形式；小说的逻辑是不能忽略的，写到人物的转变，就一定得有一个灵魂嬗变的结点……她曾语重心长地说：“写作要学会‘无中生有’、‘无端生是非’，就像万花筒，略一转动，百花盛开；再一转动，千树万树；再再转动，繁华生锦，这就是我们要做的事情。”时至今日，仍旧言犹在耳，令人动容。我记得，当年王老师的课都是排在晚上，下课后27楼的走廊上静悄悄的，窗外星光闪烁，那种经受心灵洗礼后的平静与祥和，仿佛与温柔的夜色融为一体。

除了王安忆老师外，我们复旦创意写作的师资力量也是一流的棒，云集了诸多文坛、学界具有影响力的人物，不但有评论家王宏图，科学杂志《新发现》主编、随笔专栏作家、音乐评论家、IT产品评论家严锋，青年作家张怡微等一批专职老师，还经常请来诸多客座教授：叶兆言、李浩、小白、金宇澄等文坛名家，为我们开小灶，加营养。无论是专职老师，还是客座教授，他们都和蔼可亲，以教授知识和自由讨论相结合的方式，跟我们平等且坦诚交流，互动毫无保留，总能碰撞出思维律动的火花，以及那种因共鸣或顿悟而电流贯穿全身的快感。“听君一席话，胜读十年书。”老师们的循循善诱永远铭刻在我的心中，他们课上的谆谆教诲，永远让我们对文学充

满虔诚，对写作充满激情。

复旦三年，印象最深刻的教授，非王宏图老师莫属了，并不因为他只是复旦创意写作学科的负责人，也并非因为他是我的导师，而是因为他亦师亦友的高尚品德，让我心存敬佩，一生感激。王老师年长我父亲7岁，总像父辈那样呵护着我的前行，关怀着我的成长。无论我在学业或者人际关系上遇有困惑时，他总是不疾不徐，耐心给予答疑，让我走出迷雾，再踏晨光之路。

犹记得读研三年里，我几乎以三天阅读一本小说的速度接受着文学的滋养，我将王宏图老师鼓励大家勤于练笔的教诲谨记于心，每周我都会写一篇2000~3000字不等的习作发到他的邮箱，诸如书评、影评、游记、支教报告、随感等等。本以为他只会在闲暇时随意看看，不曾想本着一丝不苟的工作态度，王老师每周一都会回馈评语，鼓励的同时，总能一语中的地指出我在写作上或是思想上的局限性。这样的指导，贯穿了我在复旦的整个研究生涯。仿佛在无尽的赛道上，总有一个严肃、坚定又温暖的声音在鞭策和引领，给予了我极大的勇气一往无前。

复旦求学三年里，快乐难忘的还有与同学们沐浴着文学的光芒在一起学习、生活的那一个个场景，不但增进了彼此的友谊，而且为我提供了许多写作素材。早些年的时候，我在读齐邦媛的《巨流河》时，就一直十分艳羡她学生时代那纯粹的文学氛围。之后，入学复旦，未成想，这儿整个校园环境也是那么的极具包容性，每每周末或傍晚时分，二教、三教都会安排面向全校的人文社科课堂，光华楼里定期

举办校园十佳歌手大赛、一年一度的“百团大战”呈现出社团种类的丰富和同学们挥洒青春的热情……

“自由而无用的灵魂”是每一个复旦人引以为傲的身份，我们因自由而自律，因无用且有为。“跻身百年复旦的星空”下，在这里我和一群志同道合的伙伴们同行，或“书生意气”“挥斥方遒”，或“指点江山”“激扬文字”，共同开垦出一方心灵的净土，于众声喧哗的人世间获得安适与宁静。

除此之外，本性喜静的我，喜欢“附庸风雅”，时常邀约一二知心好友结伴出行，去上海话剧艺术中心看《长恨歌》、去上海大剧院看《摇滚浮士德》、去外滩壹号看莫奈和印象派大师展、去世博中心听维也纳之音乐会、去思南公馆、复兴公园、陆家嘴、巨鹿路等诸多风格迥异的地方驻足、感受……静静享受着艺术盛宴给予的视觉效果和心灵慰藉。现在回忆起过往的这一幕幕，我依然在心中一遍遍地叹服，那该是我们人生中最奢侈、最浪漫、最幸福的时光，为我们的青春增添了浓墨重彩的一笔，给我们的生命镶嵌上了婀娜多姿的金边，不会再有，独一无二。毕业那天，我绕着校园走了一圈又一圈，依恋与不舍充斥心间，再熟悉不过的地方、无数个留下了回忆与不舍的角角落落，幻化成眼中蒙眬的梦影。

天下没有不散的筵席。庆幸三年里，我坚持不懈，一字一字记录下复旦校园中的情与景，人与事。或许，文字才是如磐石般最坚韧的存在，挣脱岁月的荡涤与磨砺，将那些纯粹的、真挚的东西封存在一个永恒的时空里——就像一枝水晶罩下的玫瑰，鲜活明艳、永不凋谢。